
HISTOIRE – La Première Guerre Mondiale (déclarations et guerre de mouvement) – CM2

Avant de commencer cette fiche,  je vous rappelle que j’avais programmé une  évaluation d’Histoire
portant  sur les  trois  leçons  sur "L’âge  industriel  en  France"  pour le  11  mai.  Compte-tenu  de
l’actualité récente et d’une reprise possible de l’école dès le 12 mai, je ne sais pas trop où nous
serons le 11. Vous pouvez donc commencer ou continuer à réviser l’évaluation aura sans doute lieu
cette semaine là ou la suivante. 

Cette  première  fiche  sur  la  Première  Guerre  Mondiale  ne  fera  pas  partie  de  l’évaluation.  J’essaie
simplement d’avancer et de ne pas trop perdre de temps sur le programme. Comme elle est assez longue,
je vous suggère d’étaler le travail sur plusieurs jours (à vous de voir …).
Je ne pensais pas que le confinement durerait si longtemps aussi, vous n’avez pas la fiche à compléter
dans votre classeur. Vous la trouverez donc ci(dessous.

Commencez par jeter un coup d’œil à la carte (sans chercher ni à la remplir ni à la colorier). Il s’agit
d’une carte de l’Europe telle qu’elle était en 1914. On reconnaît le  France privée de l’Alsace et de la
Moselle  (à l’est),  l’Italie,  le  Royaume-Uni,  l’Espagne, le  Portugal,  la  Belgique,  le  Luxembourg,  les
Pays-Bas et la Russie. Pour les autres pays c’est plus compliqué car ils ont beaucoup changé.

Passez ensuite à la lecture de la première feuille de la fiche jusqu’à : C'est le début d'un terrible
engrenage …

Essayez ensuite de répondre aux questions puis comparez et recopiez la correction sans vous préoccuper
de la carte.

Revenons maintenant à la carte :

Commencer par colorier chacun des pays en respectant les couleurs de la fiche de correction. Notez
ensuite le nom des pays de la même couleur.

ATTENTION : en rouge c’est la ville de Sarajevo (qui se prononce Sayévo comme yaourt) et, en 1914,
le Royaume-Uni comportait la Grande-Bretagne et toute l’Irlande.

Pour comprendre le  "terrible engrenage dont parle la fiche, il faut comprendre les alliances militaires
en Europe en 1914.

1. Le futur empereur d’Autriche-Hongrie ayant été assassiné par un Serbe (un habitant de la Serbie) à
Sarajevo l’Autriche-Hongrie déclare la guerre à ce pays.

2. Mais la Serbie a signé un traité d’alliance avec la Russie qui stipule qu’en cas d’attaque d’un des deux
pays, l’autre viendra à son secours. Pour respecter ce traité, la Russie déclare donc la guerre à l’Autriche-
Hongrie afin de venir au secours de la  Serbie

3. De son côté, l’Autriche-Hongrie, elle, a signé un traité d’alliance avec l’Allemagne. Ce traité stipule,
lui-aussi, qu’en cas d’attaque d’un des deux pays, l’autre viendra à son secours. Pour respecter ce traité,
l’Allemagne vient aider l’Autriche-Hongrie en déclarant donc la guerre à la Russie.

4. La Russie a, quant à elle, signé un traité d’alliance avec la France. Comme les autres, ce traité stipule
qu’en cas d’attaque d’un des deux pays, l’autre viendra l’aider. La France devrait donc déclarer la guerre
à l’Allemagne mais elle ne le fait pas. Les Français préfèrent attendre que l‘Allemagne ait envoyé une
grosse partie  de son armée en  Russie pour l’attaquer.  Ils  pensent que le territoire  de la  Russie étant
immense,  les Allemands vont connaître les mêmes difficultés que Napoléon un siècle plus tôt . Il leur
faudra beaucoup de temps pour avancer en Russie et que quand l’hiver viendra (en Russie la température
descend en dessous de -40 °C) les Allemands seront en grande difficulté.
La France attend donc ce moment pour attaquer l’Allemagne. Mais les Allemands ne sont pas stupides et



comprennent pourquoi  les Français, ne les attaquent pas. Ils décident donc sans attendre de déclarer la
guerre à la France
5. Pour prendre  l’armée française par surprise,  les Allemands n’attaquent pas à la frontière entre la
France et l’Allemagne, ils passent par la  Belgique et le  Luxembourg qu’ils envahissent alors que ces
pays voulaient rester neutres c’est à dire ne pas participer à la guerre. C’est ce qui va provoquer l’entrée en
guerre du Royaume-Uni qui s’inquiétait déjà de la puissance militaire de l’Allemagne.

6.  En 1915,  l’Italie entre  en guerre  au côté  de la  France puis  ce  sera le  tour  de la  Bulgarie,  de  la
Roumanie, de la Turquie, de l’Australie, du Canada, du Japon et des États-Unis. En 1917 presque tous les
pays du monde sont en guerre soit du côté de la France, de la Russie et de la Grande-Bretagne soit au
contraire du côté de l’Allemagne et de l’Autriche-Hongrie …

Vous pouvez maintenant tracer les flèches et indiquer les numéros qui montrent comment, en quelques
jours, les plus grands pays européens se sont retrouver en guerre les uns contre les autres.
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Au début du XXème siècle, l’Europe domine le monde mais de grandes tensions sont
présentes entre les pays européens :

• La France a perdu deux régions (l'Alsace et la Moselle) qui font désormais partie 
de l'Allemagne au cours de la guerre de 1870.

• Avec  la  colonisation,  la  France  et  l’Angleterre  se  partagent  le  contrôle  de  
l’Afrique. L'Allemagne et l'Italie souhaiteraient s'y implanter.

• L'Allemagne, qui se sent en danger au milieu de l'Europe, voudrait dominer tout 
le continent.

A plusieurs reprises la guerre est évitée de justesse, aussi, chaque pays veut être prêt à
se défendre en cas de conflit. Pour se protéger, les états engagent beaucoup d’argent
pour fabriquer des armes : c’est la  course aux armements.  Certains états européens
s'allient entre-eux contre d'autres. 

Comment est l'Europe au début du XXème siècle ?  …...........................................................................................................................................

…................................................................................................................................................................................................................................................................... 

Que souhaitent principalement la France et l'Allemagne ?  ….......................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................…

.......................................................................................................................................................................................................................................................................

Que font les états européens pour se sentir en sécurité ? …..............................................................................................................................

…....................................................................................................................................................................................................................................................................

"L'étincelle"  qui  va  déclencher la  guerre  survient  à  Sarajevo,  capitale  de  la  Bosnie-
Herzégovine, un petit pays contrôlé par l'Autriche-Hongrie.
Le 28 juin 1914, un terroriste assassine l'archiduc François-Ferdinand, héritier de la
couronne austro-hongroise (le futur empereur de l'Autriche-Hongrie), et sa femme.
L'Autriche-Hongrie qui considère la Serbie comme responsable lui déclare la guerre à la
fin du mois de juillet 1914. C'est le début d'un terrible engrenage ...



Quel événement va déclencher la Première Guerre Mondiale ? …............

…..................................................................................................................................................................

….................................................................................................................................................................. 

Quels  sont  les  deux  premiers  pays  à  entrer  en  guerre ?

…..................................................................................................................................................................

En quelques jours, près de
quatre millions de Français
se retrouvent ainsi sous les
drapeaux.

Très  vite,  les  Allemands
prennent  les  Français  par
surprise,  ils  envahissent  la
Belgique  et  le  nord  de  la

France et avancent sur Paris. Cependant, les Français (et
les  Anglais)
commandés
par le général
Joffre
stoppent  net
leur  avancée
sur la Marne, une rivière située dans l'est
de la France, du 6 au 12 septembre 1914.

Les 6 et 7 septembre 1914, sur ordre du
général  Gallieni,  environ  600  taxis
parisiens  furent  réquisitionnés  pour
servir  de  moyen  de  transport  à  4000

soldats afin de les emmener sur le front
de la Marne. Les véhicules  roulaient à une
vitesse moyenne de 25 km/h ! Malgré la
vitesse  qui  nous  paraît  ridicule
aujourd'hui, ce mode de transport permit
de gagner du temps.

Combien de jeunes  Français sont envoyés  se battre  en

août 1914 ?  ….......................................................................................................

…......................................................................................................................................

Comment  les  Allemands  réussissent-ils  à  prendre  les

Français par surprise ?  …...........................................................................................................................................................................................................

Après la bataille de La Marne, les Allemands sont repoussés aux frontières de la France
mais personne n'arrive à percer le front (la zone de combats). Au mois de décembre
1914, on compte déjà 142 000 soldats allemands tués et près de 300 000 morts chez les
Français. C'est la fin de la guerre de mouvement. 

Quel nom donne-t-on à la première phase de la Première Guerre Mondiale, combien de temps dure-t-elle ? …...

........................................................................................................................................................................................................................................................................

Combien la France compte-t-elle de victimes durant cette première phase ? …..............................................................................
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France

Belgique

Luxembourg

Royaume-Uni

Russie

Allemagne

Autriche-Hongrie

Serbie

Italie

ville de Sarajevo

Au début du XXème siècle, l’Europe domine le monde mais de grandes tensions sont
présentes entre les pays européens :

• La France a perdu deux régions (l'Alsace et la Moselle) qui font désormais partie 
de l'Allemagne au cours de la guerre de 1870.

• Avec  la  colonisation,  la  France  et  l’Angleterre  se  partagent  le  contrôle  de  
l’Afrique. L'Allemagne et l'Italie souhaiteraient s'y implanter.

• L'Allemagne, qui se sent en danger au milieu de l'Europe, voudrait dominer tout 
le continent.

A plusieurs reprises la guerre est évitée de justesse, aussi, chaque pays veut être prêt à
se défendre en cas de conflit. Pour se protéger, les états engagent beaucoup d’argent
pour fabriquer des armes : c’est la  course aux armements.  Certains états européens
s'allient entre-eux contre d'autres. 

Comment est l'Europe au début du XXème siècle ?   Les pays les plus puissants du monde (France,
Royaume-Uni et Allemagne) se trouvent en Europe mais il y de grandes tensions entre-eux.

Que souhaitent principalement la France et l'Allemagne ?  La France voudrait récupérer l’Alsace et
la Moselle perdues en 1870. L’Allemagne voudrait dominer toute l’Europe et s’implanter
en Afrique pour y établir des colonies comme la France et le Royaume Uni.

Que  font  les  états  européens  pour  se  sentir  en  sécurité ? Pour se  sentir  en  sécurité,  les  pays
européens fabriquent des armes et s’allient entre-eux contre d’autres pays européens.
"L'étincelle"  qui  va  déclencher la  guerre  survient  à  Sarajevo,  capitale  de  la  Bosnie-
Herzégovine, un petit pays contrôlé par l'Autriche-Hongrie.
Le 28 juin 1914, un terroriste assassine l'archiduc François-Ferdinand, héritier de la
couronne austro-hongroise (le futur empereur de l'Autriche-Hongrie), et sa femme.
L'Autriche-Hongrie qui considère la Serbie comme responsable lui déclare la guerre à la
fin du mois de juillet 1914. C'est le début d'un terrible engrenage ...
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